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W czerwcu1 największym zaufaniem Polaków, tak jak w ubiegłych miesiącach, cieszy 

się Bronisław Komorowski. Przed pierwszą turą wyborów prezydenckich zaufanie do 

marszałka Sejmu zadeklarowało 65% badanych, jednak notowania te okazały się nieco 

słabsze od rekordowo wysokich ocen uzyskanych przez niego miesiąc wcześniej. Drugie 

miejsce w  tym rankingu ponownie zajął premier Donald Tusk, któremu ufa trzy piąte 

respondentów (61%). Tak jak w poprzednich miesiącach na trzecim miejscu znajduje się 

Radosław Sikorski (54% deklaracji zaufania), a wysoką czwartą pozycję zajmuje w tej 

klasyfikacji nowo wybrany szef NBP Marek Belka, któremu ufa co drugi badany (51%). 

W  czerwcu po raz pierwszy w swej kilkuletniej już karierze politycznej do ścisłej czołówki 

rankingu zaufania awansował lider SLD i kandydat tej partii w wyborach prezydenckich 

Grzegorz Napieralski (50% deklaracji zaufania). Trochę mniejszym zaufaniem – blisko 

połowy badanych – cieszą się: minister zdrowia Ewa Kopacz (48%) oraz dwaj kolejni 

pretendenci do urzędu prezydenckiego – prezes PiS Jarosław Kaczyński, który w  drugiej 

turze wyborów zmierzy się z Bronisławem Komorowskim, i Waldemar Pawlak (po  47% 

deklaracji zaufania). Kolejne miejsce w czerwcowym rankingu zaufania przypadło liderowi 

SdPl Markowi Borowskiemu (44%). Pierwszą dziesiątkę polityków najczęściej obdarzanych 

zaufaniem zamyka w tym miesiącu jeden z „wielkich przegranych” tegorocznych wyborów 

prezydenckich – Andrzej Olechowski. Tuż przed pierwszą turą głosowania zaufanie do niego 

deklarowało 41% badanych. Można zatem stwierdzić, że w  końcowej fazie kampanii 

wyborczej pod względem popularności ustępował on już pola większości swych rywali 

w  wyborach.  

                                                 
1 Badanie „Aktualne problemy i wydarzenia” (241) przeprowadzono w dniach 10 – 16 czerwca 2010 roku 
na liczącej 977 osób reprezentatywnej próbie losowej dorosłych mieszkańców Polski. 
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Tabela 1. Stosunek do polityków w czerwcu 2010  

Zaufanie Nieufność 

VI ’10 zmiana 
od V ’10 VI ’10 zmiana 

od V ’10 

Obojętność Nieznajomość 
Politycy 

w procentach 

Bronisław Komorowski 65 -5 18 5 13 1 

Donald Tusk 61 1 24 0 12 0 

Radosław Sikorski 54 1 12 -4 15 14 

Marek Belka 51 * 11 * 19 12 

Grzegorz Napieralski 50 14 12 -1 20 14 

Ewa Kopacz 48 1 19 -3 14 15 

Waldemar Pawlak 47 0 22 -1 23 4 

Jarosław Kaczyński 47 2 34 0 15 0 

Marek Borowski 44 3 9 -1 23 18 

Andrzej Olechowski 41 -2 18 3 25 10 

Jerzy Miller  37 * 15 * 22 21 

Marek Jurek 35 * 17 * 24 18 

Bogdan Klich 30 0 13 0 20 31 

Grzegorz Schetyna 30 2 19 1 19 24 

Bogdan Borusewicz 27 -2 9 2 20 38 

Michał Boni 24 0 9 -1 17 45 

Paweł Graś 24 * 9 * 16 46 

Jacek Rostowski 21 0 8 1 14 51 

Bartosz Arłukowicz 20 0 5 0 11 59 

Andrzej Lepper 19 * 61 * 15 1 

Joanna Kluzik-Rostkowska 16 0 11 5 15 53 

Paweł Poncyljusz 15 * 11 * 15 54 

Sławomir Nowak 13 * 7 * 14 61 

Pominięto odpowiedzi „trudno powiedzieć” 
* W maju brak pomiaru 
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Tabela 2. Zmiany zaufania do polityków 

Wskazania respondentów według terminów badań 

2008 2009 2010 

XII I II III IV V VI VII VIII IX X XI XII I II III IV V VI
Politycy 

w procentach 

B. Arłukowicz - - - - - - - - - - - - - 9 20 19 20 20 20

M. Belka  - - - - - - - - - - - - - - - - - - 51

M. Boni - - - - - - - 17 17 17 15 16 19 20 19 19 20 24 24

M. Borowski 38 37 36 40 - 38 43 43 - 39 39 41 39 37 36 39 - 41 44

B. Borusewicz  23 22 24 26 21 22 24 26 28 24 23 - 20 22 22 20 31 29 27

P. Graś - - - 17 - - - - - - - - - - - - - - 24

M. Jurek - - - - - - - - - - - 24 - - - - - - 35

J. Kaczyński 21 23 25 25 25 23 24 24 25 25 24 23 28 28 27 29 42 45 47

B. Klich 26 27 27 31 27 - 26 27 - 26 23 - 21 - 23 - - 30 30

J. Kluzik-
-Rostkowska - - - - - - - - 8 - - - - - - - - 16 16

B. Komorowski 51 50 46 52 51 48 48 48 50 49 49 48 44 45 54 57 65 70 65

E. Kopacz 36 29 29 32 29 28 30 29 29 29 26 28 26 29 32 30 36 47 48

A. Lepper - - - - - - - - - - - - - - - - - - 19

J. Miller - - - - - - - - - - - 17 - - - - - - 37

G. Napieralski 19 19 18 20 19 17 21 23 18 18 19 19 18 19 17 18 25 36 50

S. Nowak - - - - - - - - - - - - - - - - - - 13

A. Olechowski - - - - - - - - 38 35 37 35 - 37 37 39 41 43 41

W. Pawlak 47 46 46 50 41 40 42 43 41 39 44 44 41 42 45 39 45 47 47

P. Poncyljusz - - - - - - - - - - - - - - - - - - 15

J. Rostowski 15 14 15 18 15 12 16 17 16 15 17 12 16 18 19 18 21 21 21

G. Schetyna 26 27 26 28 24 21 22 28 26 25 21 19 18 20 20 21 29 28 30

R. Sikorski 60 60 61 61 60 54 54 55 58 56 54 53 52 52 59 52 54 53 54

D. Tusk 61 59 62 59 59 55 54 53 50 55 55 49 48 49 54 53 57 60 61
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Tabela 3. Zmiany nieufności do polityków 

Wskazania respondentów według terminów badań 

2008 2009 2010 

XII I II III IV V VI VII VIII IX X XI XII I II III IV V VI
Politycy 

w procentach 

B. Arłukowicz - - - - - - - - - - - - - 5 6 7 3 5 5 

M. Belka - - - - - - - - - - - - - - - - - - 11

M. Boni - - - - - - - 11 11 11 10 11 11 11 14 10 8 10 9 

M. Borowski 18 16 16 15 - 13 12 13 - 14 14 12 12 12 12 11 - 10 9 

B. Borusewicz 13 11 11 10 9 10 7 9 9 11 9 - 10 11 10 8 5 7 9 

P. Graś - - - 7 - - - - - - - - - - - - - - 9 

M. Jurek - - - - - - - - - - - 14 - - - - - - 17

J. Kaczyński 62 57 57 57 58 55 56 53 57 55 56 54 52 51 51 51 28 34 34

B. Klich 10 8 12 7 10 - 7 11 - 13 13 - 13 - 12 - - 13 13

J. Kluzik-
-Rostkowska - - - - - - - - 5 - - - - - - - - 6 11

B. Komorowski 14 12 15 11 12 10 11 12 13 12 11 12 14 14 12 12 9 13 18

E. Kopacz 20 22 26 23 26 25 24 26 28 27 28 33 34 38 32 33 28 22 19

A. Lepper - - - - - - - - - - - - - - - - - - 61

J. Miller - - - - - - - - - - - 17 - - - - - - 15

G. Napieralski 15 19 17 19 18 17 14 17 19 18 19 19 17 18 19 20 12 13 12

S. Nowak - - - - - - - - - - - - - - - - - - 7 

A. Olechowski - - - - - - - - 13 14 13 14 - 13 16 15 11 15 18

W. Pawlak 18 18 18 15 27 22 23 22 26 27 23 21 24 23 22 25 16 23 22

P. Poncyljusz - - - - - - - - - - - - - - - - - - 11

J. Rostowski 5 5 7 8 10 10 9 11 14 13 10 12 11 11 11 8 5 7 8 

G. Schetyna 11 12 13 14 15 14 15 15 17 15 21 25 27 24 31 25 18 18 19

R. Sikorski 8 6 8 8 10 9 9 10 10 11 11 11 10 13 11 18 14 16 12

D. Tusk 23 24 22 24 26 25 28 27 31 28 25 30 33 33 29 29 22 24 24
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Nieco ponad jedna trzecia ankietowanych deklaruje zaufanie do szefa MSWiA 

Jerzego Millera (37%) oraz do kolejnego pretendenta do prezydentury – Marka Jurka (35%). 

Niespełna jedna trzecia badanych ufa szefowi MON Bogdanowi Klichowi oraz przewodni-

czącemu klubu parlamentarnego PO Grzegorzowi Schetynie (po 30% deklaracji zaufania). 

Trochę rzadziej z zaufaniem respondentów spotykają się mniej znani szerokiej publiczności 

marszałek Senatu Bogdan Borusewicz (27%) oraz szef doradców premiera Michał Boni 

i  rzecznik rządu Paweł Graś (po 24% deklaracji zaufania).  

Spośród polityków uwzględnionych w naszym czerwcowym badaniu relatywnie 

najrzadziej obdarzani są przez ankietowanych zaufaniem dość słabo identyfikowani  

przedstawiciele sztabów wyborczych głównych kandydatów w wyborach prezydenckich: 

Bronisława Komorowskiego (PO) i Jarosława Kaczyńskiego (PiS). Postacią bardzo mało 

znaną okazuje się szef sztabu wyborczego kandydata PO – Sławomir Nowak. Z jego 

nazwiskiem ma skojarzenia zaledwie 39% ankietowanych, natomiast większość (61%) 

nie rozpoznaje tego polityka. Zaufanie do Sławomira Nowaka deklaruje 13% badanych. 

Nieco lepiej znani, ale też bardziej kontrowersyjnie odbierani są politycy odpowiedzialni za 

kampanię wyborczą Jarosława Kaczyńskiego: Joanna Kluzik-Rostkowska oraz Paweł 

Poncyljusz. Rozpoznaje ich trochę mniej niż połowa badanych (odpowiednio: 47% i 46%), 

jednak ufa im tylko mniej więcej co  szósty (odpowiednio: 16% i 15%).  

W rankingu polityków najczęściej spotykających się z negatywnym nastawieniem 

Polaków dominującą pozycję zajmuje Andrzej Lepper, któremu nie ufa 61% badanych. Pod 

względem liczby negatywnych wskazań szef Samoobrony zdecydowanie dystansuje 

wszystkich pozostałych aktorów sceny politycznej uwzględnionych w sondażu. Drugim 

po Andrzeju Lepperze politykiem stosunkowo częściej niż inni budzącym nieufność 

respondentów jest Jarosław Kaczyński, jednak brak zaufania do  lidera PiS deklaruje 

nieporównanie mniej osób (34%). Od maja deklaracje te utrzymały się na tym samym 

poziomie, wciąż zdecydowanie niższym niż jeszcze kilka miesięcy temu, przed smoleńską 

katastrofą (w I kwartale br. – 51% deklaracji nieufności). Tak  jak w maju  co czwarty 

respondent (24%) nie ma zaufania do premiera Donalda Tuska, a mniej więcej co  piąty nie 

ufa wicepremierowi Waldemarowi Pawlakowi (22%), minister zdrowia Ewie Kopacz 

i  Grzegorzowi Schetynie (po 19%) oraz Andrzejowi Olechowskiemu i Bronisławowi 

Komorowskiemu (po 18%). Najrzadziej z brakiem zaufania, co poniekąd zrozumiałe,  

spotykają się politycy najmniej znani badanym – nieidentyfikowani przez większość 
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respondentów – Bartosz Arłukowicz oraz Sławomir Nowak (odpowiednio: 5% i 7% 

deklaracji nieufności).  

 Spokojna i mało konfrontacyjna kampania wyborcza przed pierwszą turą wyborów 

prezydenckich sprawiła, że w dalszym ciągu można mówić o utrzymywaniu się generalnie 

mniej krytycznego, a bardziej przychylnego nastawienia Polaków wobec całej klasy 

politycznej. Duża część polityków wciąż utrzymuje dobre notowania, lepsze niż jeszcze kilka 

miesięcy temu. Wyborcza rywalizacja i kampanijna aktywność nie pozostały jednak bez 

wpływu na znajomość czy społeczny wizerunek przynajmniej niektórych kandydatów. 

W  szczególności dotyczy to Grzegorza Napieralskiego, którego wynik wyborczy okazał  się 

jedną z większych niespodzianek czerwcowego głosowania. Właśnie Grzegorz Napieralski 

jest politykiem, który w czasie dzielącym nasze kolejne pomiary zdecydowanie najbardziej 

zyskał w opinii badanych. Od maja odsetek identyfikujących go osób wzrósł o 10 punktów, 

bardzo znacząco przybyło też osób deklarujących do niego zaufanie (o 14 punktów 

procentowych). W sumie w ciągu mniej więcej dwóch miesięcy kampanii wyborczej  liczba 

badanych rozpoznających Grzegorza Napieralskiego wzrosła aż o 17 punktów procentowych. 

W jeszcze większym stopniu przybyło osób, które kandydat SLD przekonał do siebie w tym 

czasie. W stosunku do kwietniowego pomiaru, realizowanego w okresie żałoby narodowej, 

liczba ankietowanych mających do niego jednoznacznie pozytywne nastawienie wzrosła 

dwukrotnie (z 25% deklaracji zaufania w kwietniu do 50% obecnie).  

Pogarszanie się w ciągu ostatnich tygodni kampanii wyborczej wcześniejszych 

rekordowo wysokich notowań obserwujemy w przypadku Bronisława Komorowskiego. 

Od  maja zaufanie do kandydata PO zmalało o 5 punktów procentowych i w takim samym 

stopniu przybyło badanych mających do niego negatywne nastawienie (wzrost nieufności 

o 5 punktów). Ta niekorzystna zmiana w społecznym odbiorze Bronisława Komorowskiego 

koresponduje z rejestrowaną w przedwyborczych sondażach tendencją spadkową w dekla-

racjach poparcia dla niego jako kandydata PO w wyborach.   

Zmiany w społecznym odbiorze pozostałych uczestników wyborczej rywalizacji są 

minimalne. O niewielkim pogorszeniu się notowań można jeszcze mówić w przypadku 

Andrzeja Olechowskiego, któremu po raz kolejny nieco przybyło przeciwników (wzrost 

nieufności o 3 punkty procentowe). Od ubiegłego miesiąca praktycznie nic się nie zmieniło 

w nastawieniu do Jarosława Kaczyńskiego (wzrost zaufania o 2 punkty procentowe  –  

różnica w granicach błędu pomiaru). Kampania wyborcza nie miała też wpływu na 

dotychczasowe notowania Waldemara Pawlaka.   
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Trochę gorsze niż przed miesiącem okazały się natomiast oceny szefowej sztabu 

wyborczego Jarosława Kaczyńskiego, Joanny Kluzik-Rostkowskiej. Funkcja, jaką obecnie 

piastuje, i częsta obecność w mediach przyczyniły się do wzrostu jej rozpoznawalności 

(odsetek identyfikujących ją osób zwiększył się o 9 punktów), jednak nie przybyło badanych 

mających do niej zaufanie, lecz dość znacznie (o 5 punktów procentowych) wzrosła liczba 

tych, którzy oceniają ją krytycznie.  

Do polityków, którzy od ubiegłego miesiąca poprawili swoje notowania, zaliczają się 

jeszcze: lider SdPl Marek Borowski, szef MSZ Radosław Sikorski oraz minister zdrowia Ewa 

Kopacz. Zmiany w ocenach są już jednak niewielkie. Nieznacznie (3 punkty procentowe) 

zyskał na  zaufaniu społecznym Marek Borowski. W przypadku polityków PO zmiana wyraża 

się jedynie niedużym spadkiem deklaracji nieufności. Po  ubiegłomiesięcznej bardzo 

wyraźnej poprawie notowań, w czerwcu po raz kolejny nieco zmalała (o 3 punkty 

procentowe)  liczba badanych deklarujących brak zaufania do Ewy Kopacz. W nieco 

większym stopniu (o 4 punkty procentowe) ubyło ankietowanych niemających zaufania do 

Radosława Sikorskiego.   

 

ŚREDNIE OCEN 

 

W naszych sondażach badani oceniają poszczególnych polityków posługując się 

jedenastopunktową skalą, której skrajne punkty można określić z jednej strony jako głęboką 

nieufność (–5), z drugiej zaś jako bardzo duże zaufanie (+5). Omawiane powyżej dane 

informowały o zasięgu społecznego zaufania i nieufności. Przedstawiane były łączne odsetki 

respondentów wyrażających zaufanie (wskazania punktów od +1 do +5), obojętność (0) lub 

nieufność (od –1 do –5) do poszczególnych polityków, a także stopień ich nieznajomości. 

Prezentowane dane odnosiły się do ogółu ankietowanych. Natomiast średnia ocen, obliczana 

z pominięciem respondentów nieznających poszczególnych polityków, jest syntetyczną miarą 

pozwalającą uchwycić siłę i kierunek nastawień do nich tylko wśród osób, które ich 

rozpoznają. 

Czerwiec jest już trzecim miesiącem utrzymywania się relatywnie dobrych notowań 

polityków. W ocenach niemal wszystkich przedstawicieli sceny politycznej uwzględnianych 

w kolejnych badaniach niezmiennie przeważają noty pozytywne.   
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  CBOS 

 RYS. 1. ŚREDNIE OCEN POLITYKÓW W CZERWCU 2010  
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Najwyższą średnią ocen, tak jak dotychczas, ma marszałek Sejmu i jeden z głównych 

faworytów wyborów prezydenckich Bronisław Komorowski (1,59). Drugie miejsce wśród 

najlepiej odbieranych polityków zajmuje nowo wybrany szef NBP Marek Belka (1,37), 

minimalnie wyprzedzając w tym rankingu mniej obecnego w ostatnim czasie w mediach 

Radosława Sikorskiego (1,33). Wysoką średnią ocen, świadczącą o zdecydowanej przewadze 

pozytywnych nastawień, mają także: premier Donald Tusk (1,19), Grzegorz Napieralski 
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(1,18), Marek Borowski (1,14) i Bartosz Arłukowicz (1,07). Nieco słabiej, choć również 

zdecydowanie korzystnie, wypada bilans ocen minister Ewy Kopacz, marszałka Senatu 

Bogdana Borusewicza, szefa doradców premiera – Michała Boniego oraz ministrów: Jacka 

Rostowskiego i Jerzego Millera (średnie ocen w granicach 0,88 – 0,66 punktu). Pozytywne 

noty wyraźnie przeważają również w ocenach polityków lokujących się na dalszych 

pozycjach tego rankingu: kandydujących w wyborach Andrzeja Olechowskiego i 

wicepremiera Waldemara Pawlaka oraz szefa MON Bogdana Klicha i rzecznika rządu Pawła 

Grasia (średnie ocen w granicach 0,58 – 0,51 punktu).   

Pozostali politycy postrzegani są już mniej pozytywnie, a bardziej krytycznie. 

Wyraźnie niższą średnią ocen niż niedawni konkurenci i obecny rywal w wyścigu 

o prezydenturę ma Jarosław Kaczyński (0,30), który niezależnie od dużej liczby sympatyków 

jednocześnie relatywnie często spotyka się z negatywnym nastawieniem badanych. Niższą 

średnią ocen niż większość uwzględnionych w sondażu przedstawicieli sceny politycznej 

i jego niedawnych wyborczych rywali ma też Marek Jurek (0,40). Na tle większości 

polityków uwzględnionych w badaniu słabiej wypadają także przedstawiciele sztabów 

wyborczych głównych kandydatów: Sławomir Nowak (ze średnią ocen 0,33), Joanna Kluzik-

-Rostkowska (0,28), a zwłaszcza Paweł Poncyljusz, w którego ocenach zaufanie w bardzo 

niewielkim stopniu przeważa nad nieufnością (0,10). Spośród polityków rządzącej koalicji 

stosunkowo najniższą średnią ocen ma szef klubu parlamentarnego PO  Grzegorz Schetyna 

(0,19).    

Zdecydowanie najwięcej negatywnych emocji budzi Andrzej Lepper (średnia ocen 

−1,84). Jako jedyny spośród polityków uwzględnionych w czerwcowym badaniu ma ujemną 

średnią ocen, jej wartość zaś świadczy o wyjątkowo negatywnym odbiorze tego polityka. 

(W społecznych ocenach Andrzeja Leppera nieufność ponad trzykrotnie przeważa nad 

zaufaniem.) 

Politykiem, który od maja najbardziej zyskał w opinii badanych, jest Grzegorz 

Napieralski (wzrost średniej ocen o 0,57 punktu). W ciągu ostatniego miesiąca swój 

wizerunek poprawił także, choć w znacznie mniejszym stopniu, Radosław Sikorski (wzrost 

wartości średniej o 0,27 punktu).  
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Tabela 4. Zmiany średniej ocen 

Politycy  
(uszeregowanie według 

kierunku i wielkości zmian)
V 2010 VI 2010 Różnica 

Grzegorz Napieralski 0,61 1,18 0,57 * 

Radosław Sikorski 1,06 1,33 0,27 * 

Ewa Kopacz 0,67 0,88 0,21  

Marek Borowski 0,94 1,14 0,20  

Michał Boni 0,56 0,75 0,19  

Donald Tusk 1,08 1,19 0,11  

Bartosz Arłukowicz 1,01 1,07 0,06  

Waldemar Pawlak 0,50 0,56 0,06  

Grzegorz Schetyna 0,13 0,19 0,06  

Jarosław Kaczyński 0,27 0,30 0,03  

Jacek Rostowski 0,70 0,73 0,03  

Bogdan Borusewicz 0,78 0,78 0  

Bogdan Klich 0,57 0,55 -0,02  

Andrzej Olechowski 0,64 0,58 -0,06  

Bronisław Komorowski 1,94 1,59 -0,35 * 

Joanna Kluzik-Rostowska 0,66 0,28 -0,38 * 

* Różnice średnich ocen istotne statystycznie na poziomie 0,05  
 

Niższe średnie ocen niż przed miesiącem mają natomiast: szefowa sztabu wyborczego 

kandydata PiS Joanna Kluzik-Rostkowska (różnica średnich ocen –0,38 punktu) oraz 

Bronisław Komorowski (–0,35)  

 

 

 

   

 

Od momentu katastrofy prezydenckiego samolotu pod Smoleńskiem obserwujemy 

raczej życzliwy stosunek Polaków do klasy politycznej. W czerwcu także wielu polityków 

nadal ma lepsze notowania niż przed kwietniem bieżącego roku. W tym miesiącu największe 

społeczne zaufanie uzyskali: Bronisław Komorowski, Donald Tusk, Radosław Sikorski, 

Marek Belka, a także Grzegorz Napieralski – ufa im co najmniej połowa ankietowanych. 
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Kampania przed pierwszą turą wyborów prezydenckich sprawiła, że niektórzy kandydaci 

poprawili swoje notowania, inni nieco stracili. Przede wszystkim wyraźnie wzrosła 

rozpoznawalność kandydata SLD Grzegorza Napieralskiego, a w jeszcze większym stopniu 

przybyło osób, które do siebie przekonał. W stosunku do pomiaru sprzed dwóch miesięcy 

odsetek deklaracji zaufania do szefa SLD zwiększył się dwukrotnie. Do polityków, którzy 

poprawili swoje notowania od ubiegłego miesiąca, zaliczają się jeszcze: Marek Borowski, 

Radosław Sikorski oraz Ewa Kopacz. Zmiany te są jednak niewielkie. Natomiast tendencję 

do  pogarszania się notowań, co prawda wcześniej rekordowo wysokich, obserwujemy 

w  przypadku kandydata PO na prezydenta – Bronisława Komorowskiego. Nie zmienia to 

faktu, że nadal jest on politykiem cieszącym się największym zaufaniem Polaków. Nieco 

pogorszyły się także oceny Andrzeja Olechowskiego, gorsze niż przed miesiącem są 

notowania Joanny Kluzik-Rostkowskiej, szefowej sztabu wyborczego Jarosława 

Kaczyńskiego. W porównaniu z majem nie odnotowaliśmy większych zmian w ocenach 

pozostałych kandydatów – Jarosława Kaczyńskiego czy Waldemara Pawlaka. 

 Opracowała 

 Agnieszka CYBULSKA 



 
A N E K S  

 

Tabela 1 
Stosunek do Marka Belki 

Nieufność Obojętność Zaufanie Nieznajomość Trudno 
powiedzieć 

 

% % % % % 

Liczba 
osób 

Ogółem 11 20 51 12 6 970 
Mężczyźni 15 19 53 9 5 458 Płeć 
Kobiety   8 20 50 15 7 512 
18-24 lata 11 24 37 22 6 127 
25-34 10 20 51 13 6 183 
35-44 12 30 41 8 8 141 
45-54 11 16 60 8 5 167 
55-64 10 18 63 6 4 180 

Wiek 

65 lat i więcej   14 12 52 17 6 172 
Wieś 11 19 43 17 11 373 
Miasto do 20 tys. 12 26 51 7 4 124 
20-100 tys. 9 22 58 10 2 180 
101-500 tys. 16 15 58 9 2 167 

Miejsce 
zamieszkania 

501 tys. i więcej mieszk. 10 19 61 10 1 126 
Podstawowe 10 20 41 22 7 248 
Zasadnicze zawodowe 14 20 44 15 6 247 
Średnie 11 20 57 7 6 324 

Wykształcenie 

Wyższe 10 16 70 1 2 151 
Kadra kier., spec. z wyższym wykszt. 10 17 70 2 1 88 
Średni personel, technicy 1 22 72 5   48 
Pracownicy adm.-biurowi 7 14 72 2 5 55 
Pracownicy usług 11 23 41 16 9 63 
Robotnicy wykwalifikowani 16 21 41 20 2 102 
Robotnicy niewykwalifik. 26 22 40 9 3 51 
Rolnicy 10 21 40 19 10 53 

Grupa społ.-
zaw. pracujący 

Pracujący na własny rach. 9 20 60   11 35 
Renciści 8 21 47 15 8 72 
Emeryci 13 13 57 12 5 204 
Uczniowie i studenci 11 25 36 19 9 87 
Bezrobotni 8 16 53 17 7 55 

Bierni 
zawodowo 

Gospodynie domowe i inni 8 30 42 12 7 57 
inst. państw., publicznej 10 19 64 4 3 124 
spółce właścicieli prywatnych i państwa 21 21 43 13 2 87 
sekt. pryw. poza rolnict. 8 20 57 10 6 206 

Pracuje w: 

prywatnym gosp. rolnym 14 22 37 16 11 49 
Do 500 zł 14 22 41 18 4 164 
501-750   18 20 37 14 12 123 
751-1000  12 21 53 11 3 163 
1001-1500 7 18 67 6 2 167 

Dochody 
na jedną osobę 

Powyżej 1500 zł 10 12 70 4 4 124 
Złe 13 25 38 18 5 145 
Średnie 12 19 51 12 7 424 

Ocena 
własnych war. 
mater. Dobre 9 18 57 10 5 401 

Kilka razy w tygodniu 21 11 45 17 6 50 
Raz w tygodniu 12 21 47 11 9 430 
1-2 razy w miesiącu 10 21 54 12 4 186 
Kilka razy w roku 10 16 58 14 2 212 

Udział w prakt. 
religijnych 

W ogóle nie uczestniczy 10 23 59 7 2 93 
Lewica 10 13 69 6 2 154 
Centrum 11 25 52 10 3 288 
Prawica 15 18 53 9 5 315 

Poglądy 
polityczne 

Trudno powiedzieć 8 20 35 24 13 213 
 



 

 

- 13 -

Tabela 2 
Stosunek do Marka Jurka 

Nieufność Obojętność Zaufanie Nieznajomość Trudno 
powiedzieć 

 

% % % % % 

Liczba 
osób 

Ogółem 17 24 35 18 5 971 
Mężczyźni 21 23 35 15 5 459 Płeć 
Kobiety   14 24 36 20 6 512 
18-24 lata 11 23 36 29 2 127 
25-34 15 27 31 21 5 183 
35-44 12 24 40 19 6 141 
45-54 25 24 33 14 4 167 
55-64 26 25 36 9 4 180 

Wiek 

65 lat i więcej   14 20 38 19 10 172 
Wieś 10 22 35 25 8 374 
Miasto do 20 tys. 19 28 36 13 4 124 
20-100 tys. 21 26 37 12 5 180 
101-500 tys. 18 25 35 20 2 167 

Miejsce 
zamieszkania 

501 tys. i więcej mieszk. 32 20 34 9 4 126 
Podstawowe 11 24 31 28 7 248 
Zasadnicze zawodowe 14 19 39 23 5 248 
Średnie 20 27 35 12 6 324 

Wykształcenie 

Wyższe 29 25 39 6 2 151 
Kadra kier., spec. z wyższym wykszt. 33 23 39 5   88 
Średni personel, technicy 26 35 30 7 3 48 
Pracownicy adm.-biurowi 26 25 38 5 6 55 
Pracownicy usług 18 22 27 27 6 63 
Robotnicy wykwalifikowani 8 20 37 29 6 102 
Robotnicy niewykwalifik. 12 35 30 21 2 51 
Rolnicy 8 34 28 21 9 53 

Grupa społ.-
zaw. pracujący 

Pracujący na własny rach. 34 25 35 2 3 35 
Renciści 15 17 40 15 13 73 
Emeryci 19 21 39 14 6 204 
Uczniowie i studenci 11 23 38 25 2 87 
Bezrobotni 15 24 26 31 4 55 

Bierni 
zawodowo 

Gospodynie domowe i inni 8 24 37 28 4 57 
inst. państw., publicznej 24 27 38 8 3 124 
spółce właścicieli prywatnych i państwa 15 33 30 21 2 87 
sekt. pryw. poza rolnict. 22 20 35 17 6 206 

Pracuje w: 

prywatnym gosp. rolnym 8 34 30 19 9 49 
Do 500 zł 9 24 37 26 4 164 
501-750   13 20 34 22 11 123 
751-1000  13 27 45 12 4 163 
1001-1500 20 19 40 16 5 167 

Dochody 
na jedną osobę 

Powyżej 1500 zł 36 28 26 8 2 124 
Złe 10 25 32 27 6 146 
Średnie 18 22 38 17 6 424 

Ocena 
własnych war. 
mater. Dobre 20 26 34 16 4 401 

Kilka razy w tygodniu 11 14 51 20 4 50 
Raz w tygodniu 12 23 40 18 7 430 
1-2 razy w miesiącu 14 31 32 18 5 186 
Kilka razy w roku 27 21 30 20 3 212 

Udział w prakt. 
religijnych 

W ogóle nie uczestniczy 36 25 23 14 2 93 
Lewica 34 16 34 13 2 154 
Centrum 18 29 34 16 2 288 
Prawica 16 23 45 10 4 315 

Poglądy 
polityczne 

Trudno powiedzieć 6 22 24 35 12 214 
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Tabela 3 
Stosunek do Jarosława Kaczyńskiego 

Nieufność Obojętność Zaufanie Nieznajomość Trudno 
powiedzieć 

 

% % % % % 

Liczba 
osób 

Ogółem 34 15 47 0 3 970 
Mężczyźni 38 17 43   2 458 Płeć 
Kobiety   31 14 51 0 4 512 
18-24 lata 36 17 45   1 127 
25-34 39 17 43   2 183 
35-44 38 15 44   3 141 
45-54 32 20 46   2 167 
55-64 37 12 46   5 180 

Wiek 

65 lat i więcej   26 12 57 1 4 172 
Wieś 22 16 57 0 4 373 
Miasto do 20 tys. 29 18 51   2 124 
20-100 tys. 40 15 43   2 180 
101-500 tys. 47 13 38   2 167 

Miejsce 
zamieszkania 

501 tys. i więcej mieszk. 54 14 29   3 126 
Podstawowe 22 12 60 0 5 248 
Zasadnicze zawodowe 30 18 50   3 247 
Średnie 40 19 39   2 324 

Wykształcenie 

Wyższe 52 10 38   0 151 
Kadra kier., spec. z wyższym wykszt. 48 12 40     88 
Średni personel, technicy 39 24 34   3 48 
Pracownicy adm.-biurowi 54 7 39     55 
Pracownicy usług 43 17 39   2 63 
Robotnicy wykwalifikowani 33 29 36   3 102 
Robotnicy niewykwalifik. 28 12 58   2 51 
Rolnicy 12 22 61   5 53 

Grupa społ.-
zaw. pracujący 

Pracujący na własny rach. 46 15 40     35 
Renciści 19 14 56   11 72 
Emeryci 31 11 54 1 3 204 
Uczniowie i studenci 34 18 46   2 87 
Bezrobotni 43 10 47     55 

Bierni 
zawodowo 

Gospodynie domowe i inni 34 10 53   3 57 
inst. państw., publicznej 32 16 51   1 124 
spółce właścicieli prywatnych i państwa 44 20 33   3 87 
sekt. pryw. poza rolnict. 44 17 37   2 206 

Pracuje w: 

prywatnym gosp. rolnym 15 24 55   5 49 
Do 500 zł 25 16 57   1 164 
501-750   21 14 58   8 123 
751-1000  34 17 48   1 163 
1001-1500 41 12 46   1 167 

Dochody 
na jedną osobę 

Powyżej 1500 zł 52 15 32   1 124 
Złe 30 14 53   3 145 
Średnie 31 15 51 0 3 424 

Ocena 
własnych war. 
mater. Dobre 40 16 41   2 401 

Kilka razy w tygodniu 12 5 79   3 50 
Raz w tygodniu 21 15 60   4 430 
1-2 razy w miesiącu 41 17 41 1 1 186 
Kilka razy w roku 50 16 30   3 212 

Udział w prakt. 
religijnych 

W ogóle nie uczestniczy 62 15 20   2 93 
Lewica 49 13 38   0 154 
Centrum 36 21 42   1 288 
Prawica 33 9 57   1 315 

Poglądy 
polityczne 

Trudno powiedzieć 24 19 47 1 10 213 
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Tabela 4 

Stosunek do Joanny Kluzik-Rostkowskiej 

Nieufność Obojętność Zaufanie Nieznajomość Trudno 
powiedzieć 

 

% % % % % 

Liczba 
osób 

Ogółem 11 16 16 53 4 968 
Mężczyźni 12 16 16 52 3 456 Płeć 
Kobiety   9 15 16 55 5 512 
18-24 lata 5 13 8 73 2 127 
25-34 7 20 16 54 3 183 
35-44 12 14 13 58 3 138 
45-54 12 19 16 47 5 167 
55-64 17 15 23 41 4 180 

Wiek 

65 lat i więcej   10 11 16 56 6 172 
Wieś 7 15 10 62 6 371 
Miasto do 20 tys. 12 12 19 54 3 124 
20-100 tys. 13 12 21 49 5 180 
101-500 tys. 9 17 19 53 2 167 

Miejsce 
zamieszkania 

501 tys. i więcej mieszk. 20 22 19 38 1 126 
Podstawowe 8 9 11 67 5 248 
Zasadnicze zawodowe 10 11 12 64 3 248 
Średnie 12 20 16 47 5 321 

Wykształcenie 

Wyższe 15 23 29 31 2 151 
Kadra kier., spec. z wyższym wykszt. 13 21 27 39 1 88 
Średni personel, technicy 6 18 27 46 3 48 
Pracownicy adm.-biurowi 19 27 15 33 5 55 
Pracownicy usług 7 19 7 61 7 63 
Robotnicy wykwalifikowani 9 17 10 62 1 102 
Robotnicy niewykwalifik. 12 11 18 56 3 51 
Rolnicy 12 23 10 54 1 50 

Grupa społ.-
zaw. pracujący 

Pracujący na własny rach. 10 26 20 39 6 35 
Renciści 8 11 16 57 8 73 
Emeryci 13 13 20 49 5 204 
Uczniowie i studenci 5 9 10 74 1 87 
Bezrobotni 8 9 6 69 8 55 

Bierni 
zawodowo 

Gospodynie domowe i inni 13 11 14 58 3 57 
inst. państw., publicznej 12 20 23 41 4 124 
spółce właścicieli prywatnych i państwa 7 17 13 57 5 87 
sekt. pryw. poza rolnict. 11 20 15 52 3 206 

Pracuje w: 

prywatnym gosp. rolnym 13 27 11 48 1 46 
Do 500 zł 9 9 9 68 6 164 
501-750   4 15 9 63 9 120 
751-1000  11 15 20 51 2 163 
1001-1500 13 18 21 47 1 167 

Dochody 
na jedną osobę 

Powyżej 1500 zł 14 30 22 32 2 124 
Złe 7 17 13 60 4 146 
Średnie 11 12 17 56 5 421 

Ocena 
własnych war. 
mater. Dobre 12 19 16 50 3 401 

Kilka razy w tygodniu 4 13 22 57 4 50 
Raz w tygodniu 9 13 20 53 6 430 
1-2 razy w miesiącu 7 21 14 55 3 183 
Kilka razy w roku 17 13 12 55 3 212 

Udział w prakt. 
religijnych 

W ogóle nie uczestniczy 16 22 7 55 1 93 
Lewica 18 22 13 45 2 154 
Centrum 10 18 14 57 1 288 
Prawica 14 15 26 41 4 315 

Poglądy 
polityczne 

Trudno powiedzieć 3 8 6 75 9 211 
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Tabela 5 

Stosunek do Bronisława Komorowskiego 

Nieufność Obojętność Zaufanie Nieznajomość Trudno 
powiedzieć 

 

% % % % % 

Liczba 
osób 

Ogółem 18 13 65 1 3 970 
Mężczyźni 18 15 65 1 1 458 Płeć 
Kobiety   17 12 66 1 4 512 
18-24 lata 14 14 69 1 2 127 
25-34 14 11 71 1 2 183 
35-44 16 20 61   3 141 
45-54 18 14 64 0 3 167 
55-64 19 9 69   3 180 

Wiek 

65 lat i więcej   22 15 57 2 4 172 
Wieś 19 13 62 1 4 373 
Miasto do 20 tys. 20 11 67   1 124 
20-100 tys. 15 14 68 0 4 180 
101-500 tys. 16 13 69   2 167 

Miejsce 
zamieszkania 

501 tys. i więcej mieszk. 17 16 64 2   126 
Podstawowe 20 14 59 1 5 248 
Zasadnicze zawodowe 19 13 64 1 3 247 
Średnie 16 13 68 1 2 324 

Wykształcenie 

Wyższe 15 12 73     151 
Kadra kier., spec. z wyższym wykszt. 13 17 70     88 
Średni personel, technicy 14 9 73   3 48 
Pracownicy adm.-biurowi 12 10 78     55 
Pracownicy usług 20 15 63   1 63 
Robotnicy wykwalifikowani 16 20 64 1   102 
Robotnicy niewykwalifik. 27 11 59   2 51 
Rolnicy 20 18 51 2 10 53 

Grupa społ.-
zaw. pracujący 

Pracujący na własny rach. 24 12 61   3 35 
Renciści 21 14 59   6 72 
Emeryci 21 11 63 2 3 204 
Uczniowie i studenci 12 13 71 2 2 87 
Bezrobotni 17 9 65 2 6 55 

Bierni 
zawodowo 

Gospodynie domowe i inni 11 11 73 1 3 57 
inst. państw., publicznej 21 16 62   1 124 
spółce właścicieli prywatnych i państwa 16 15 68     87 
sekt. pryw. poza rolnict. 15 14 69 0 2 206 

Pracuje w: 

prywatnym gosp. rolnym 17 19 53   11 49 
Do 500 zł 17 13 66 2 3 164 
501-750   18 16 55   11 123 
751-1000  21 12 65   2 163 
1001-1500 18 8 73 0   167 

Dochody 
na jedną osobę 

Powyżej 1500 zł 18 13 69     124 
Złe 23 17 55 1 4 145 
Średnie 19 13 63 1 4 424 

Ocena 
własnych war. 
mater. Dobre 14 13 72 0 1 401 

Kilka razy w tygodniu 27 14 56   3 50 
Raz w tygodniu 23 13 60 1 4 430 
1-2 razy w miesiącu 14 16 69 0 1 186 
Kilka razy w roku 11 13 73 1 2 212 

Udział w prakt. 
religijnych 

W ogóle nie uczestniczy 11 12 71 3 3 93 
Lewica 14 12 73 1 0 154 
Centrum 16 14 69 1 1 288 
Prawica 23 10 64   2 315 

Poglądy 
polityczne 

Trudno powiedzieć 15 18 57 2 8 213 
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Tabela 6 

Stosunek do Ewy Kopacz 

Nieufność Obojętność Zaufanie Nieznajomość Trudno 
powiedzieć 

 

% % % % % 

Liczba 
osób 

Ogółem 19 14 48 15 5 971 
Mężczyźni 22 16 43 14 5 459 Płeć 
Kobiety   16 12 52 15 5 512 
18-24 lata 10 19 45 23 3 127 
25-34 19 17 48 14 2 183 
35-44 15 12 53 12 8 141 
45-54 21 14 51 11 4 167 
55-64 26 10 50 8 4 180 

Wiek 

65 lat i więcej   20 13 40 21 7 172 
Wieś 14 14 43 22 7 374 
Miasto do 20 tys. 23 18 45 11 3 124 
20-100 tys. 22 13 53 10 1 180 
101-500 tys. 19 11 55 9 5 167 

Miejsce 
zamieszkania 

501 tys. i więcej mieszk. 25 15 46 10 3 126 
Podstawowe 16 17 38 24 6 248 
Zasadnicze zawodowe 20 8 48 19 5 248 
Średnie 19 15 52 8 6 324 

Wykształcenie 

Wyższe 22 18 54 6   151 
Kadra kier., spec. z wyższym wykszt. 24 23 46 6 2 88 
Średni personel, technicy 32 16 45 7   48 
Pracownicy adm.-biurowi 9 10 74 5 3 55 
Pracownicy usług 21 15 42 15 6 63 
Robotnicy wykwalifikowani 17 17 44 21 1 102 
Robotnicy niewykwalifik. 22 20 43 13 2 51 
Rolnicy 7 10 53 18 11 53 

Grupa społ.-
zaw. pracujący 

Pracujący na własny rach. 19 6 61 2 12 35 
Renciści 18 10 41 17 15 73 
Emeryci 24 10 47 15 4 204 
Uczniowie i studenci 15 17 43 21 4 87 
Bezrobotni 15 20 38 26 1 55 

Bierni 
zawodowo 

Gospodynie domowe i inni 14 10 58 13 6 57 
inst. państw., publicznej 22 18 51 6 2 124 
spółce właścicieli prywatnych i państwa 22 12 47 17 1 87 
sekt. pryw. poza rolnict. 18 16 49 11 5 206 

Pracuje w: 

prywatnym gosp. rolnym 8 9 56 15 11 49 
Do 500 zł 17 14 48 19 2 164 
501-750   17 13 46 14 10 123 
751-1000  17 13 53 14 4 163 
1001-1500 19 10 55 12 3 167 

Dochody 
na jedną osobę 

Powyżej 1500 zł 26 18 51 4 1 124 
Złe 25 20 30 19 5 146 
Średnie 21 10 49 16 5 424 

Ocena 
własnych war. 
mater. Dobre 15 16 53 12 4 401 

Kilka razy w tygodniu 22 11 41 19 7 50 
Raz w tygodniu 20 12 47 14 6 430 
1-2 razy w miesiącu 16 15 50 16 3 186 
Kilka razy w roku 17 14 52 13 3 212 

Udział w prakt. 
religijnych 

W ogóle nie uczestniczy 22 21 40 15 2 93 
Lewica 19 10 62 7 2 154 
Centrum 17 15 53 15 0 288 
Prawica 25 14 48 9 4 315 

Poglądy 
polityczne 

Trudno powiedzieć 13 15 31 29 13 214 
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Tabela 7 

Stosunek do Andrzeja Leppera 

Nieufność Obojętność Zaufanie Nieznajomość Trudno 
powiedzieć 

 

% % % % % 

Liczba 
osób 

Ogółem 61 15 19 1 2 969 
Mężczyźni 63 15 20 0 1 457 Płeć 
Kobiety   61 16 19 2 3 512 
18-24 lata 56 21 22   2 127 
25-34 67 18 14 1   183 
35-44 74 13 11   2 139 
45-54 60 18 18 2 1 167 
55-64 65 14 19 1 1 180 

Wiek 

65 lat i więcej   49 11 32 3 6 172 
Wieś 51 17 27 1 4 373 
Miasto do 20 tys. 59 18 23   1 123 
20-100 tys. 68 15 13 3 0 180 
101-500 tys. 69 13 16 1 2 167 

Miejsce 
zamieszkania 

501 tys. i więcej mieszk. 78 13 8   0 126 
Podstawowe 51 11 32 2 5 248 
Zasadnicze zawodowe 50 21 25 2 2 247 
Średnie 69 18 12 1 1 323 

Wykształcenie 

Wyższe 84 9 7   0 151 
Kadra kier., spec. z wyższym wykszt. 86 5 9     88 
Średni personel, technicy 78 17 4 2   48 
Pracownicy adm.-biurowi 83 13 3     55 
Pracownicy usług 67 18 15     63 
Robotnicy wykwalifikowani 56 22 20 2   100 
Robotnicy niewykwalifik. 54 15 28   3 51 
Rolnicy 35 23 41     53 

Grupa społ.-
zaw. pracujący 

Pracujący na własny rach. 88 8 4     35 
Renciści 61 13 21 2 4 72 
Emeryci 53 12 27 3 4 204 
Uczniowie i studenci 54 24 19   3 87 
Bezrobotni 51 17 28 2 2 55 

Bierni 
zawodowo 

Gospodynie domowe i inni 67 14 13 2 3 57 
inst. państw., publicznej 76 14 6 2 1 124 
spółce właścicieli prywatnych i państwa 70 20 10     85 
sekt. pryw. poza rolnict. 72 12 15   1 206 

Pracuje w: 

prywatnym gosp. rolnym 35 24 41     49 
Do 500 zł 47 22 28 2 1 164 
501-750   52 16 26 1 4 123 
751-1000  62 14 20 2 2 163 
1001-1500 68 12 18 1 0 167 

Dochody 
na jedną osobę 

Powyżej 1500 zł 81 14 5   0 124 
Złe 55 15 25 2 3 145 
Średnie 56 17 22 2 3 423 

Ocena 
własnych war. 
mater. Dobre 70 14 15 0 0 401 

Kilka razy w tygodniu 61 11 19 4 4 50 
Raz w tygodniu 60 17 19 1 3 430 
1-2 razy w miesiącu 56 17 26 2   184 
Kilka razy w roku 69 12 17 1 1 212 

Udział w prakt. 
religijnych 

W ogóle nie uczestniczy 67 15 15   2 93 
Lewica 60 16 23 1 0 154 
Centrum 63 18 19   0 288 
Prawica 69 14 15 1 1 315 

Poglądy 
polityczne 

Trudno powiedzieć 52 14 23 4 7 212 
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Tabela 8 
Stosunek do Grzegorza Napieralskiego 

Nieufność Obojętność Zaufanie Nieznajomość Trudno 
powiedzieć 

 

% % % % % 

Liczba 
osób 

Ogółem 12 20 50 14 4 971 
Mężczyźni 15 21 50 12 3 459 Płeć 
Kobiety   10 19 50 16 5 512 
18-24 lata 15 19 50 13 3 127 
25-34 12 25 50 9 5 183 
35-44 13 22 45 18 1 141 
45-54 9 23 51 12 5 167 
55-64 14 15 58 8 5 180 

Wiek 

65 lat i więcej   12 16 43 23 5 172 
Wieś 11 17 45 21 6 374 
Miasto do 20 tys. 12 22 54 9 3 124 
20-100 tys. 10 20 58 9 2 180 
101-500 tys. 12 23 50 10 6 167 

Miejsce 
zamieszkania 

501 tys. i więcej mieszk. 20 23 49 6 2 126 
Podstawowe 10 15 44 25 6 248 
Zasadnicze zawodowe 11 15 51 19 4 248 
Średnie 13 25 52 6 4 324 

Wykształcenie 

Wyższe 18 24 53 2 3 151 
Kadra kier., spec. z wyższym wykszt. 17 24 53 3 3 88 
Średni personel, technicy 11 23 56 7 3 48 
Pracownicy adm.-biurowi 16 29 50 3 1 55 
Pracownicy usług 11 24 49 12 5 63 
Robotnicy wykwalifikowani 12 18 48 21 1 102 
Robotnicy niewykwalifik. 11 17 53 15 3 51 
Rolnicy   19 50 25 5 53 

Grupa społ.-
zaw. pracujący 

Pracujący na własny rach. 22 24 42 5 7 35 
Renciści 12 12 44 21 11 73 
Emeryci 12 16 53 16 4 204 
Uczniowie i studenci 19 21 50 7 4 87 
Bezrobotni 9 24 44 17 7 55 

Bierni 
zawodowo 

Gospodynie domowe i inni 9 22 46 19 5 57 
inst. państw., publicznej 12 25 54 5 4 124 
spółce właścicieli prywatnych i państwa 14 30 41 12 4 87 
sekt. pryw. poza rolnict. 14 18 53 12 3 206 

Pracuje w: 

prywatnym gosp. rolnym   21 53 21 5 49 
Do 500 zł 13 15 49 17 5 164 
501-750   4 17 51 18 9 123 
751-1000  12 24 50 14 0 163 
1001-1500 11 15 61 9 3 167 

Dochody 
na jedną osobę 

Powyżej 1500 zł 18 24 50 4 5 124 
Złe 13 16 42 26 3 146 
Średnie 12 19 51 13 5 424 

Ocena 
własnych war. 
mater. Dobre 13 22 52 10 4 401 

Kilka razy w tygodniu 16 20 42 13 8 50 
Raz w tygodniu 13 23 46 13 5 430 
1-2 razy w miesiącu 6 19 58 17 0 186 
Kilka razy w roku 15 15 52 12 6 212 

Udział w prakt. 
religijnych 

W ogóle nie uczestniczy 17 19 49 13 2 93 
Lewica 7 11 77 5 0 154 
Centrum 11 16 58 12 3 288 
Prawica 20 26 41 8 4 315 

Poglądy 
polityczne 

Trudno powiedzieć 6 23 32 30 9 214 
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Tabela 9 
Stosunek do Andrzeja Olechowskiego 

Nieufność Obojętność Zaufanie Nieznajomość Trudno 
powiedzieć 

 

% % % % % 

Liczba 
osób 

Ogółem 18 25 41 10 5 970 
Mężczyźni 21 24 41 9 5 458 Płeć 
Kobiety   15 26 42 11 5 512 
18-24 lata 9 26 43 19 4 127 
25-34 21 26 41 8 4 183 
35-44 23 25 37 9 6 141 
45-54 14 28 44 6 8 167 
55-64 21 25 46 6 3 180 

Wiek 

65 lat i więcej   18 21 40 15 6 172 
Wieś 13 25 39 16 7 373 
Miasto do 20 tys. 22 27 42 3 5 124 
20-100 tys. 20 21 44 11 4 180 
101-500 tys. 20 28 43 6 3 167 

Miejsce 
zamieszkania 

501 tys. i więcej mieszk. 23 26 46 4 2 126 
Podstawowe 13 26 36 20 5 248 
Zasadnicze zawodowe 20 20 40 14 6 247 
Średnie 20 27 43 4 5 324 

Wykształcenie 

Wyższe 18 27 52 0 3 151 
Kadra kier., spec. z wyższym wykszt. 17 28 50 2 3 88 
Średni personel, technicy 12 31 51 3 3 48 
Pracownicy adm.-biurowi 16 28 50   6 55 
Pracownicy usług 17 26 35 10 11 63 
Robotnicy wykwalifikowani 21 21 38 15 6 102 
Robotnicy niewykwalifik. 23 22 40 11 3 51 
Rolnicy 16 34 30 19   53 

Grupa społ.-
zaw. pracujący 

Pracujący na własny rach. 31 26 31 5 7 35 
Renciści 15 23 45 7 9 72 
Emeryci 23 21 42 11 3 204 
Uczniowie i studenci 8 26 45 17 4 87 
Bezrobotni 19 24 35 13 9 55 

Bierni 
zawodowo 

Gospodynie domowe i inni 11 29 43 12 5 57 
inst. państw., publicznej 21 25 45 3 6 124 
spółce właścicieli prywatnych i państwa 19 31 35 10 4 87 
sekt. pryw. poza rolnict. 20 23 43 7 7 206 

Pracuje w: 

prywatnym gosp. rolnym 16 34 34 17   49 
Do 500 zł 18 20 42 15 5 164 
501-750   19 25 37 8 10 123 
751-1000  20 26 42 9 2 163 
1001-1500 15 22 52 7 4 167 

Dochody 
na jedną osobę 

Powyżej 1500 zł 19 32 43 3 3 124 
Złe 18 25 36 15 5 145 
Średnie 20 25 39 10 6 424 

Ocena 
własnych war. 
mater. Dobre 17 25 46 9 4 401 

Kilka razy w tygodniu 21 18 43 14 4 50 
Raz w tygodniu 16 26 40 11 7 430 
1-2 razy w miesiącu 16 26 43 11 4 186 
Kilka razy w roku 23 21 44 8 4 212 

Udział w prakt. 
religijnych 

W ogóle nie uczestniczy 20 28 42 8 2 93 
Lewica 13 32 50 3 2 154 
Centrum 17 24 48 8 4 288 
Prawica 26 22 41 7 4 315 

Poglądy 
polityczne 

Trudno powiedzieć 12 26 29 22 11 213 
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Tabela 10 

Stosunek do Waldemara Pawlaka 

Nieufność Obojętność Zaufanie Nieznajomość Trudno 
powiedzieć 

 

% % % % % 

Liczba 
osób 

Ogółem 22 23 47 4 4 973 
Mężczyźni 23 21 50 3 3 461 Płeć 
Kobiety   21 25 45 5 5 512 
18-24 lata 9 22 50 11 7 127 
25-34 23 23 49 3 2 183 
35-44 22 23 48 2 4 142 
45-54 23 29 43 2 2 167 
55-64 27 21 47 2 2 180 

Wiek 

65 lat i więcej   24 19 47 4 6 172 
Wieś 13 22 56 4 5 374 
Miasto do 20 tys. 22 20 53 2 4 124 
20-100 tys. 25 24 43 4 4 180 
101-500 tys. 30 26 34 5 4 168 

Miejsce 
zamieszkania 

501 tys. i więcej mieszk. 34 26 37 2 1 126 
Podstawowe 16 20 52 6 5 248 
Zasadnicze zawodowe 24 19 48 5 4 250 
Średnie 22 28 44 3 4 324 

Wykształcenie 

Wyższe 29 25 45 1 1 151 
Kadra kier., spec. z wyższym wykszt. 31 25 40 2 1 88 
Średni personel, technicy 29 32 36   3 48 
Pracownicy adm.-biurowi 26 26 46 2   55 
Pracownicy usług 19 22 54 3 3 63 
Robotnicy wykwalifikowani 20 20 51 5 3 102 
Robotnicy niewykwalifik. 15 26 51 2 6 53 
Rolnicy 6 11 74 6 3 53 

Grupa społ.-
zaw. pracujący 

Pracujący na własny rach. 29 38 28   5 35 
Renciści 25 22 44 4 6 73 
Emeryci 25 21 46 3 4 204 
Uczniowie i studenci 10 24 50 9 6 87 
Bezrobotni 24 23 44 2 6 55 

Bierni 
zawodowo 

Gospodynie domowe i inni 20 24 44 9 3 57 
inst. państw., publicznej 27 30 38 2 2 124 
spółce właścicieli prywatnych i państwa 20 28 46 4 1 87 
sekt. pryw. poza rolnict. 24 21 49 1 5 208 

Pracuje w: 

prywatnym gosp. rolnym 8 12 70 6 3 49 
Do 500 zł 21 20 52 5 2 164 
501-750   16 17 55 4 8 125 
751-1000  18 31 44 3 4 163 
1001-1500 21 21 54 3 1 167 

Dochody 
na jedną osobę 

Powyżej 1500 zł 33 28 36 1 2 124 
Złe 22 20 51 2 5 147 
Średnie 21 23 48 5 3 424 

Ocena 
własnych war. 
mater. Dobre 22 25 45 4 4 401 

Kilka razy w tygodniu 26 23 39 6 6 50 
Raz w tygodniu 18 24 51 3 5 432 
1-2 razy w miesiącu 16 24 53 4 2 186 
Kilka razy w roku 30 19 42 5 3 212 

Udział w prakt. 
religijnych 

W ogóle nie uczestniczy 33 27 33 3 3 93 
Lewica 30 18 50 2 1 154 
Centrum 19 25 52 3 1 288 
Prawica 24 24 48 3 1 315 

Poglądy 
polityczne 

Trudno powiedzieć 18 23 38 9 13 215 
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Tabela 11 

Stosunek do Donalda Tuska 

Nieufność Obojętność Zaufanie Nieznajomość Trudno 
powiedzieć 

 

% % % % % 

Liczba 
osób 

Ogółem 24 12 61 0 2 970 
Mężczyźni 25 13 61 0 2 458 Płeć 
Kobiety   24 11 62 0 2 512 
18-24 lata 19 12 67   1 127 
25-34 24 9 66   1 183 
35-44 23 17 60   1 141 
45-54 21 14 63   2 167 
55-64 28 9 61 1 1 180 

Wiek 

65 lat i więcej   31 12 52 1 4 172 
Wieś 28 16 53 1 3 373 
Miasto do 20 tys. 27 12 60   2 124 
20-100 tys. 18 13 68 1 0 180 
101-500 tys. 25 6 67   3 167 

Miejsce 
zamieszkania 

501 tys. i więcej mieszk. 22 8 70     126 
Podstawowe 31 13 52 1 4 248 
Zasadnicze zawodowe 26 13 59 0 2 247 
Średnie 22 13 64   1 324 

Wykształcenie 

Wyższe 19 7 75     151 
Kadra kier., spec. z wyższym wykszt. 16 10 74     88 
Średni personel, technicy 19 16 62   3 48 
Pracownicy adm.-biurowi 20 3 77     55 
Pracownicy usług 18 24 57     63 
Robotnicy wykwalifikowani 19 17 62   2 102 
Robotnicy niewykwalifik. 44 5 46   4 51 
Rolnicy 24 28 47     53 

Grupa społ.-
zaw. pracujący 

Pracujący na własny rach. 29 6 65     35 
Renciści 31 10 55 2 3 72 
Emeryci 30 10 56 1 3 204 
Uczniowie i studenci 20 11 66   2 87 
Bezrobotni 32 3 64   1 55 

Bierni 
zawodowo 

Gospodynie domowe i inni 16 11 70   3 57 
inst. państw., publicznej 26 11 60   2 124 
spółce właścicieli prywatnych i państwa 21 17 62     87 
sekt. pryw. poza rolnict. 19 10 69   2 206 

Pracuje w: 

prywatnym gosp. rolnym 23 29 48     49 
Do 500 zł 29 12 57   2 164 
501-750   27 15 53 2 3 123 
751-1000  25 13 59 1 2 163 
1001-1500 23 7 69   1 167 

Dochody 
na jedną osobę 

Powyżej 1500 zł 18 8 74     124 
Złe 31 14 53 2 2 145 
Średnie 27 13 57 0 3 424 

Ocena 
własnych war. 
mater. Dobre 20 11 69   1 401 

Kilka razy w tygodniu 37 13 50     50 
Raz w tygodniu 29 15 53 0 3 430 
1-2 razy w miesiącu 21 11 67   1 186 
Kilka razy w roku 18 10 71 1 1 212 

Udział w prakt. 
religijnych 

W ogóle nie uczestniczy 18 5 73 1 2 93 
Lewica 17 12 71     154 
Centrum 23 13 64     288 
Prawica 30 8 62   0 315 

Poglądy 
polityczne 

Trudno powiedzieć 24 17 50 2 8 213 
 


